

En Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar, 15. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

AÑO VIII.—Núm. 2.144.

OFICINAS: CALLE DE VICTORIA, NÚM. 11. TELÉFONO NÚM. 155.

Sábado 12 de Marzo de 1898.

A. Hurtado

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA. Español, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y cachouit, con arreglo a los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco. Español, 40, pral. doha.

La relojería de Luis Torres,

SUCESOR DE INCLAN,

se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos, T. cobbo

A los ganaderos y propietarios

Se vende en esta provincia una casa granja compuesta de corral, pajar, asnal, horno, huertas mazareras, prados y tierras de labor; sita en el monte con pastos en el mismo. Informarán en esta administración.

A los Sres. Sacerdotes

SASTRERÍA

DE LA MOJIKITO AL VIUDA DE MARIANO GARCÍA

La dueña del establecimiento participa a su numerosa y distinguida clientela que sigue como hasta la fecha al frente del acreditado taller de sastrería donde se confeccionan toda clase de prendas referentes al oficio a precios sumamente económicos, con especialidad en trajes tales y de colegio. No confundirse: Plaza del Duque de la Victoria (antigua del Arzobispo), frente al Palacio Arzobispal. No fiarse de los que propanan que ya no existe dicha casa.

NUTROSA ABSOLUTA «GORRIZ»

CARNE SOLUBLE

Es un excelente alimento azoado con cinco veces el poder nutritivo de la carne y de más fácil digestión, porque siendo soluble ahorra fuerzas digestivas. De utilidad como sobrealimentación para el débil y el convaleciente. Es el alimento mejor para el reumático y el gotoso, para los que padecen afecciones gastro-intestinales; para sopir el caldo en la aliteración del enfermo, siendo más nutritiva y de uso más cómodo y más barato. Util para el viajero. Cada bote contiene la cantidad de sustancia azoada que necesita un adulto para su alimentación en las 24 horas. Precio 2'50 pesetas. De venta: En la Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19.—Burgos.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Madrid 11.—Comenzó el día con una noticia telegráfica que el presidente del Consejo de ministros comunicó a la Reina en el despacho que de costumbre tiene con Su Majestad. La noticia es ésta: El cabo del destacamento de Bolinao dice al Gobierno después del cable de ayer que resistirá aunque está sitiado y con pocas municiones. Este cabo es un soldado español, en ese lacónico despacho se refleja toda una página de épicas grandezas y de animosos esfuerzos.

Este es el militar de nuestro país. Después leyó el señor Sagasta a Su Majestad una carta del general Blanco en la cual se dan noticias lisonjeras respecto del presente y pervenir de la insurrección y de la esperanza de una pacificación próxima. Este ha sido el cuadro optimista del día.

Madrid 11.

Comenzó el día con una noticia telegráfica que el presidente del Consejo de ministros comunicó a la Reina en el despacho que de costumbre tiene con Su Majestad. La noticia es ésta: El cabo del destacamento de Bolinao dice al Gobierno después del cable de ayer que resistirá aunque está sitiado y con pocas municiones. Este cabo es un soldado español, en ese lacónico despacho se refleja toda una página de épicas grandezas y de animosos esfuerzos. Este es el militar de nuestro país. Después leyó el señor Sagasta a Su Majestad una carta del general Blanco en la cual se dan noticias lisonjeras respecto del presente y pervenir de la insurrección y de la esperanza de una pacificación próxima. Este ha sido el cuadro optimista del día.

ARCHAMITJO

Con posterioridad a estas noticias comenzaron los rumbos en Bolsa y a cir-

cular informes desagradables, produciendo baja en los valores.

Se dijo primero que se tenía noticia oficial de haber cedido en poder de los insurrectos el pueblo de Bolinao; se añadió después que la escuadra americana que está en Hong Kong había hecho rumbo a Manila, y por último volvió a hablarse de la enfermedad del Rey.

Todo esto, según referencias ministeriales, carece de exactitud. El Gobierno no tiene noticias, y en cuanto a la salud del Rey, basta decir que esta mañana asistió al picadero acompañado de uno de sus profesores, y esta tarde ha paseado por los sitios más cétricos de Madrid.

Lo que sí resulta cierto es que, de acuerdo los ministros de Estado y Ultramar han telegrafado a nuestro consul en Hong Kong, para que rápidamente salga un barco con rumbo a Manila con instrucciones para el general Primo de Rivera.

En estos momentos se recibe un despacho que dice que 107 soldados salieron de Manila para Bolinao salvando a los sitiados.

En el telegrama de esta mañana se elogia la conducta heroica del cabo y los nueve soldados que constituyen el destacamento. Estos tienen en su poder dos prisioneros indígenas. Piden los sitiados que los entreguen y el destacamento se niega a la petición.

Un personaje autorizadosísimo que no ejerce cargo ministerial ha recibido noticias de Berlín en las cuales se atribuyen al emperador las siguientes palabras pronunciadas durante la conversación mantenida en una comida a la que concurrió Guillermo II, y que daba en su honor una princesa de estirpe real. «Mientras sea emperador, los yankees no se apoderarán de la isla de Cuba.» Hermosa locución!

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de varios combates librados en Pinar del Río y de los siguientes: «En Habana, escuadrón Villaviecosa, en Volcan, hizo cinco muertos, cogió tres armas de fuego y 11 caballos. Nos otros en Loma Figarabo tuvimos cuatro heridos. Lealtad, en Mijagui, batió a Cárdenas Lima, con 350 caballos, cogiendo cuatro muertos, siete caballos, un prisionero titulado teniente, 11 armas fuego, 23 blancas, dinamita y efectos; el enemigo huyó a Figarabo, donde lo batió general Ceballos, cogiendo cinco caballos; nosotros cuatro heridos. Guerrilla Managuaco, en Botija, tuvo un herido. Acogidos, 15 con dos armas, uno titulado capitán.

En Matanzas, infantería Marina, en Peñas Altas, tuvo cuatro heridos; cogidos dos caballos, un arma de fuego. Acogidos un titulado teniente coronel, un teniente y otro con armas.

En Santa Clara, Luchana y Treviño, en Paso Aguacate, batió parida Cárdenas, cogiendo un muerto, un prisionero, dos armas de fuego y un caballo. Voluntarios Pando, en Central Constancia, cogieron 30 caballos. En otras operaciones, cogidos un muerto, un herido, dos reses, tres caballos y tres armas fuego. Acogidos 59 con 12 armas.

En Spiritus, Borbón, en Platero cogió un muerto y nueve caballos a partida Pajarito. Batallón Isabel II, en Potrero Mocha cogió cuatro muertos, cuatro caballos, carpintería y talabartería.

En otras operaciones tres muertos y cuatro armas fuego y dos prisioneros. Acogidos 101 con cuatro armas y 97 mujeres y niños.

En Manzanillo, un muerto, cinco prisioneros y seis caballos cogidos al enemigo; nosotros tres heridos y dos contusos.

En Cuba, un muerto enemigo.

ENCHETA.

España y los Estados Unidos

Propósitos de Mac Kinley.—La marina española. Desde Nueva York comunican a La Correspondencia que el corresponsal del periódico The World en Washington, Mr. Shaw Cowan, sensato amigo de España hasta ahora, telegrafía al mencionado periódico que le consta que el presidente, al someter al Congreso el informe sobre la voladura del Maine y los de los consules americanos respecto a la situación de la isla de Cuba, aconsejará la intervención.

Dice que el presidente prefiere a cualquier otra solución la independencia de Cuba y cree que el Congreso así lo acordará.

Otros corresponsales refieren análogas impresiones, atribuyendo a Mac Kinley la intención de proponer a España que conceda la independencia mediante una indemnización, de conformidad con el proyecto del sindicato, cuya corruptora influencia ha alcanzado evidentemente a elevadísimas esferas.

En el caso de que el Gobierno español se negase a ello, dicen que el presidente reconocerá oficialmente la independencia.

Claro es que, procediendo esas informaciones del filibustero World y de otros periódicos congéneres, hay que ponerlas en cuarentena.

Hoy habrá salido de Cádiz con rumbo a Canarias la primera división de la escuadrilla de caza-torpederos y torpederos compuesta de los buques Terror, Furor, Plutón, Ariete, Rayo y Azor, y del trasatlántico Ciudad de Cádiz.

De la Lista oficial publicada por el ministerio de Marina, resulta que en la actualidad poseemos 170 buques de guerra, clasificados de la manera siguiente: Buques protegidos, 17; id. no protegidos, 20; cañoneros, 80; cazatorpederos, 14; torpederos, 14; transportes, buques escuelas, comisiones, pontones y lanchas cañoneras, 25.

LA MEDIACIÓN DE EUROPA

El periódico neoyorkino The Tribune dice que el gobierno americano ha explorado el ánimo de otras naciones respecto a la intervención, recibiendo seguridades de neutralidad y apoyo moral, excepto de Alemania y Austria, que no se comprometen a nada.

Al hacerse eco de la anterior noticia, agrega La Correspondencia lo que a continuación copiamos: «Tenemos datos, aunque vagos todavía, que revelan actitudes probables de algunas potencias en sentido muy diferente y aun opuesto al que se quiere dar a entender.»

A lo cual añade por su cuenta La Epoca: «En cuanto a la actitud de Inglaterra, dicen los últimos despachos de Londres que en la Cámara de los Comunes, contestando a la pregunta de un miembro, ha declarado el secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Curzon, que no ha mediado ninguna comunicación entre el Gabinete británico y el de Mr. Mac-Kinley acerca de los asuntos cubanos.

Un periódico de San Petersburgo y órgano oficial, la Novost Vremia, dice que la guerra de los Estados Unidos contra España sería contraria a los deseos de todos los Gobiernos de Europa.

En San Petersburgo se considera que nadie tiene derecho a mezclarse en un asunto puramente interior de España, como es la represión de la rebelión de Cuba, y hay menos derecho sobre todo después de haber otorgado el Gobierno español amplias concesiones de carácter político y administrativo.

Créese que este modo de ver de las gentes de la cancillería de San Petersburgo coincide con el de los Gabinetes de otras grandes potencias.

A no ser por la reserva de Inglaterra, pudiera decirse que en este punto están unánimes todos los Gobiernos del viejo Continente.

La actitud adoptada por los especuladores y agiotistas americanos es, a juicio de los políticos europeos, contraria al proceder digno y pacífico de España y acabará con la indiferencia de las potencias del continente.

Si en Washington no lo saben a estas horas, lo sabrán pronto por conducto oficial, pudiendo asegurarse que el Gabinete de Madrid no está ya solo en la crisis actual.

Un partido católico

En el nuevo documento publicado, como ayer dijimos, por el Cardenal Cascajares bajo el título de En justa defensa, aboga resueltamente por la constitución de un partido católico.

He aquí los párrafos dedicados a exponer el pensamiento.

Un gran consuelo, entre otros, se ha servido el Señor proporcionarnos con ocasión de tan enojoso asunto: la convicción que hoy tenemos, fundada en las innumerables felicitaciones que se nos han dirigido, de que son muchos más de los que creíamos los elementos sanos con que se puede contar en España para realizar el gran ideal que hace tanto tiempo acrobizamos: la organización política de los católicos españoles para la lucha legal. Constantemente la hemos estado pidiendo, y si los desencantos experimentados nos movían a no hacer de ella en nuestra Pastoral sino una tímida y pesimista indicación, no era, repetimos, que desistásemos de ella, ni que dejásemos de considerarla como una necesidad urgente. Hoy tenemos más confianza en el éxito, y aprovechando a circunstancia de sonar nuestra palabra en círculo más amplio del ordinario, no hemos de dejar de encarecerla, siquiera para que de este escrito pueda resultar un pensamiento de más trascendencia que la simple defensa de nuestra persona y de nuestra dignidad, a que con gran repugnancia nos hemos visto precisado a acudir.

Hay muchísimos católicos dispersos por los partidos políticos, católicos que están allí porque no hallan solución entre los existentes que les satisfaga del todo, y en la duda, se han dejado llevar para motivar su preferencia de afecciones y otros géneros de compromiso. Los hay en gran número lo mismo en el partido conservador que en el fusionista, y no faltan entre los republicanos. En realidad, católicos son casi todos los que tales se proclaman, y se proclaman tales la mayor parte de los españoles; pero hablamos de católicos prácticos, y entre éstos de los que no consideran el catolicismo como únicamente aplicable a la conciencia individual, sino de los que le reconocen trascendencia social y política y quieren que informe los organismos todos públicos y privados. A todos los llamamos a una coalición de fuerzas dispuestas a luchar a todo trance por conservar lo que nos queda de instituciones cristianas y emprender la lenta obra de la reconstitución cristiana de la patria.

Los acontecimientos se precipitan en todo el mundo; empieza el gran declive de campos y es necesario que los católicos vayamos tomando posiciones para la grande y definitiva batalla. Los matices intermedios van desapareciendo poco a poco; va siendo necesario elegir entre las grandes afirmaciones y las grandes negaciones: a un lado los hijos de la revolución atea; al otro los hijos de la Iglesia de Cristo. La Iglesia quiere hacer un recuento de sus fuerzas, y es necesario que éstas se agrupen en España y en todas partes, prescindiendo de diferencias accidentales, para salvar lo esencial. Hoy se libra la batalla en la política: allá debemos ir todos para disputar palmo a palmo el terreno a la Revolución. Los graves problemas que amenazan a nuestro moribundo siglo y que dejará como funesto legado al vecindero, obligarán a los bandos que hoy nos disputan el paso al terrible dilema de ponerse a nuestro lado o colocarse en el contrario extremo.

Hemos terminado. Bien claro hemos expuesto la misión del GRAN PARTIDO que pedimos con incansable insistencia. Como el labrador, hemos arrojado la semilla. No nos corresponde más: ¿qué falta? Un hombre energético, de voluntad firme, con valor para arrostrar impopularidades, que siempre serían pasajeras, y que sepa y quiera llevar a cabo este pensamiento.

El señor obispo de Sión ha dirigido este año, como los anteriores, una elocuente carta-pastoral al clero castrense y a sus feligreses militares, recomendando la práctica de ejercicios espirituales durante la Cuaresma, y la esperanza en Dios, que no ha de consentir que prevalezca la iniquidad contra la justicia.

El documento a que nos referimos, escrito con la gallardía y fervor propios del ilustre P. Cardona, tiende a levantar el espíritu en las circunstancias presentes por que atraviesa la patria; sin lubricaciones políticas impropias del ministerio sacerdotal.

Tened fe en la Divina Providencia —dice con el Apostol San Pablo,— cumplid con energía varonil los deberes, y elevad la fortaleza del corazón a la altura de las desgracias de la patria.

A la pastoral sigue un apéndice dando a todo el clero castrense facultades extraordinarias; concediendo indulgencias; declarando abierto el cumplimiento pascual y recordando los privilegios que

respecto a la abstinencia y el ayuno gozan los militares; e igualmente sus familias, criados y comensales.

Con este motivo dirige las siguientes palabras a las efóras de entidad res que se resisten, por mal entendido celo, a utilizar esos privilegios.

«Yerran—dice—las señoras de militares que, guiadas por una conciencia escrupulosa, prescinden de estos privilegios y pretenden aplicar a sus maridos, repugnándolos ellos, la regla común de los fieles.»

Hoy ha debido embarcar en Barcelona para Filipinas el general Agustín, que fué cumplimentado en Vitoria, Logroño y Zaragoza por todas las autoridades.

Antes de marchar ha dirigido la siguiente alocución: «Señores generales, jefes, oficiales e individuos de tropa del sexto cuerpo de ejército.

Honrado por el Gobierno de S. M. con el cargo de gobernador y capitán general de las islas Filipinas que me ha sido conferido por R. O. de 4 del actual, lamento sinceramente tener que dejar el mando de este cuerpo de ejército, no por las mayores responsabilidades y trabajo que mi nuevo destino me impone, dadas las circunstancias por que atraviesa aquel archipiélago, sino porque debido a vuestro ejemplar comportamiento, excelente espíritu militar, brillante instrucción y liza cimentada disciplina, no sólo me ha sido fácil y grato el desempeño de este importante mando, sino que debo a vosotros honrosos y cumplidos elogios recibidos del Gobierno de S. M.

Conservaré, pues, eterna gratitud y particular afecto a los dignos generales, jefes y oficiales a mis inmediatas órdenes en esta región, donde hace más de 20 años vengo desempeñando mandos por la benevolencia de S. M. y no olvidaré nunca el éxito obtenido en las maniobras de caballería, llevadas a cabo en el mes de Mayo último en la llanada de Alava y el lisonjero resultado obtenido en las realizadas últimamente en el país Vasco-Navarro.

En estos ejercicios militares de conjunto se ha demostrado la solidez de la instrucción que los señores generales, jefes y oficiales han dado a las tropas a sus órdenes y el entusiasmo, inteligencia y completo éxito con que éstas han coadyuvado a los esfuerzos de aquéllas, consiguiéndose con tan inmejorable concurso de elementos que raye a gran altura el concepto de este sexto cuerpo de ejército.

Espero seguireis cumpliendo como buenos la misión que la patria os confía en tiempo de paz, de adiestraros para la guerra, no olvidando lo aprendido en los libros para practicarlos con acierto, y esto unido a vuestro acendrado patriotismo y reconocida lealtad a las instituciones, permite asegurar que en caso necesario, ganaréis para la bandera de España nuevos laureles como los que recientemente han conquistado vuestros compañeros del ejército de Filipinas que voy a mandar, y conquistarán también los que sirven en el de la isla de Cuba, y siguiendo todos el camino del deber que es vuestra norma, lograréis captaros el cariño y la consideración de mi sucesor, como habeis conseguido con vuestras virtudes militares el sincero afecto y gratitud de vuestro comandante en jefe y capitán general.—Basilio Agustín.

la Cuaresma y los militares.

El señor obispo de Sión ha dirigido este año, como los anteriores, una elocuente carta-pastoral al clero castrense y a sus feligreses militares, recomendando la práctica de ejercicios espirituales durante la Cuaresma, y la esperanza en Dios, que no ha de consentir que prevalezca la iniquidad contra la justicia.

El documento a que nos referimos, escrito con la gallardía y fervor propios del ilustre P. Cardona, tiende a levantar el espíritu en las circunstancias presentes por que atraviesa la patria; sin lubricaciones políticas impropias del ministerio sacerdotal.

El general Agustín

Hoy ha debido embarcar en Barcelona para Filipinas el general Agustín, que fué cumplimentado en Vitoria, Logroño y Zaragoza por todas las autoridades.

Antes de marchar ha dirigido la siguiente alocución: «Señores generales, jefes, oficiales e individuos de tropa del sexto cuerpo de ejército.

Honrado por el Gobierno de S. M. con el cargo de gobernador y capitán general de las islas Filipinas que me ha sido conferido por R. O. de 4 del actual, lamento sinceramente tener que dejar el mando de este cuerpo de ejército, no por las mayores responsabilidades y trabajo que mi nuevo destino me impone, dadas las circunstancias por que atraviesa aquel archipiélago, sino porque debido a vuestro ejemplar comportamiento, excelente espíritu militar, brillante instrucción y liza cimentada disciplina, no sólo me ha sido fácil y grato el desempeño de este importante mando, sino que debo a vosotros honrosos y cumplidos elogios recibidos del Gobierno de S. M.

Conservaré, pues, eterna gratitud y particular afecto a los dignos generales, jefes y oficiales a mis inmediatas órdenes en esta región, donde hace más de 20 años vengo desempeñando mandos por la benevolencia de S. M. y no olvidaré nunca el éxito obtenido en las maniobras de caballería, llevadas a cabo en el mes de Mayo último en la llanada de Alava y el lisonjero resultado obtenido en las realizadas últimamente en el país Vasco-Navarro.

En estos ejercicios militares de conjunto se ha demostrado la solidez de la instrucción que los señores generales, jefes y oficiales han dado a las tropas a sus órdenes y el entusiasmo, inteligencia y completo éxito con que éstas han coadyuvado a los esfuerzos de aquéllas, consiguiéndose con tan inmejorable concurso de elementos que raye a gran altura el concepto de este sexto cuerpo de ejército.

Espero seguireis cumpliendo como buenos la misión que la patria os confía en tiempo de paz, de adiestraros para la guerra, no olvidando lo aprendido en los libros para practicarlos con acierto, y esto unido a vuestro acendrado patriotismo y reconocida lealtad a las instituciones, permite asegurar que en caso necesario, ganaréis para la bandera de España nuevos laureles como los que recientemente han conquistado vuestros compañeros del ejército de Filipinas que voy a mandar, y conquistarán también los que sirven en el de la isla de Cuba, y siguiendo todos el camino del deber que es vuestra norma, lograréis captaros el cariño y la consideración de mi sucesor, como habeis conseguido con vuestras virtudes militares el sincero afecto y gratitud de vuestro comandante en jefe y capitán general.—Basilio Agustín.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Han sido ascendidos: Oficinas militares.—Al empleo de archivero tercero el oficial primero don Agustín Cánovas Frutos, del sexto cuerpo de ejército.

Ingenieros.—A coronel el teniente coronel D. Julio Bailo Ferrer, y a comandante el capitán D. Luis Martínez Méndez, de la sexta región.

—Ha sido destinado a Cuba el teniente coronel de infantería D. Hilario Uriz Ruiz.

—Regresados de Cuba, han sido destinados al regimiento de la Lealtad Genaro García, de Gumiel de Izán; Pedro Antón Mingo, de Burgos; y Daniel Mediavilla, de Palacios de la Sierra.

—Se ha dispuesto en favor de los desertores acogidos, en indulto, que para completar los cuatro años de servicios

que tienen que prestar en Cuba, les sirva de abono el tiempo que sirvieron antes de desertar.

Se ha dictado una circular relativa a la forma en que se han de celebrar los sorteos supletorios en que el número de boques que haya de sortearse sea mayor que el de sortearles.

### Ayuntamiento

SESIÓN DE AYER

Presidió el señor Arroyo, asistiendo los señores Ortega, Cavada, Aparicio, Castrillo, Ordoñez, Montero, Azuola, Heras, Gil-Delgado, Echevarrieta, Viejo, Oliván, Dorao y Redondo.

Se aprobó el acta de la anterior; la de la inauguración de las ferias de ganados que han de celebrarse el primer viernes de cada mes, y la de subasta para el suministro de pan blanquillo con destino a la beneficencia, que se declaró desierta por falta de licitadores.

En vista de una comunicación de los señores Hijos de Moliner sobre concesión de permiso para instalar un depósito de materias explosivas, se resolvió confirmar el acuerdo que ya tiene adoptado la corporación en este asunto, comunicándolo así a los interesados, puesto que las razones que aduce ya se tuvieron en cuenta anteriormente al fijar las condiciones en que podían hacer uso de la autorización.

Pasaron a las comisiones los siguientes documentos:

Comunicación.—De la excelentísima Diputación provincial, rogando se dote del agua necesaria a la fuente del colegio de sordomudos y de ciegos.

Cuentas.—De varias comisiones por gastos de las mismas.

Instancias.—De seis vecinos de esta ciudad pidiendo autorización para expender vinos y comidas en sitios fijos en el mercado de ganados.

De D. Juan José de la Morena en suplica de que se limpien dos pozos negros que existen a espaldas de su casa núm. 9 de la calle de Santa Clara.

De D. Eladio Escudero solicitando permiso para construir una casa en los solares números 52 y 54 de la calle de San Juan.

De varios vecinos de esta capital suplicando que se demarquen los terrenos para apacentar sus ganados y evitar el contagio de la viruela declarada en las reses de algún barrio de la ciudad.

De Vicenta Portaf, Mauricio Delgado, Aureliano López y Bruno Rodríguez, esposa la primera de un voluntario fallecido en Cuba, padre del segundo de un soldado que falleció en la misma isla, y soldados los últimos que han regresado por enfermos de la Gran Antilla, pidiendo algún socorro.

El Ayuntamiento se enteró de un telegrama de despedida y agradecimiento que dirige el nuevo gobernador general de Filipinas, señor Agustín, con motivo del afectuoso mensaje que se le envió, según acuerdo tomado en sesión anterior.

Aprobáronse varias cuentas y los dictámenes siguientes:

De la comisión de Campo-Santo concediendo a D. Manuel Barco la propiedad de una sepultura en el cementerio general.

De la de Elecciones designando los locales de costumbre para establecer en ellos las 15 secciones en que se ha de votar en las elecciones de diputados a Cortes que se verificarán el día 27 del corriente.

De la de Obras proponiendo lo siguiente: adquisición de 93 metros de fosa; que se ejecute una pequeña obra en la alcantarilla tubular modelo; que se autorice a D. José González, D. Pablo Manero y D. Inocencio Santos para hacer obras en las casas número 15 de las Casillas, 52 y 54 de la de San Juan (en construcción) y 39 de la del Emperador, y reclamar de D. Joaquín González Marrón los planos para revocar la fachada de la casa número 41 de la calle de San Juan y colocar un grupo de miradores.

De la de Secretaría resolviendo que no se suscriba la corporación a la Colección Legislativa por no serle necesaria. Quedó sobre la mesa a petición del señor Ortega el informe de la comisión de Caminos y Campos proponiendo se provea una plaza de peón caminero en el auxiliar más antiguo.

Con motivo de un dictamen presentado por la comisión de Secretaría, hablóse luego del Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid durante el próximo mes de Abril, con una Exposición anexa. Reconoció la importancia de este certamen científico, para asistir al cual se han inscrito ya más de 600 profesores de todos los países, quedó acordado que representen al excelentísimo Ayuntamiento en el Congreso los señores don Mariano Migimolle, médico distinguido, y D. Julián de las Heras, como farmacéutico y concejal, remitiendo 20 vistas que han tomado los señores Gil y Cortés y cuantos datos y documentos se relacionen con el objeto de la Exposición.

Las comisiones de Obras y Paseos quedaron encargadas de indicar a la corporación el punto en que debe emplazarse el kiosco para la música, cuya subasta se ha celebrado hoy.

Por unanimidad, y en virtud de una moción suscrita por la mayoría de los capitulares, se acordó que inmediatamente salga para Aranda de Duero una comisión compuesta de los señores Heras, Montero y Azuola con el encargo de saludar a nuestro paisano el director general de Obras Públicas señor Arias de Miranda é interesarle para que cuanto antes se construya la estación del ferrocarril del Norte.

También se acordó conceder tres meses de licencia al señor Rico, gratificar con 125 pesetas al oficial que ha dirigido los trabajos para la formación del censo, y con 25 al auxiliar, y por último, que el Ayuntamiento se suscriba a todos los periódicos locales.

Terminó la sesión con una serie de mociones y ruegos formulados por los capitulares siguientes:

Del señor Cavada para que se resuelva si la comisión de Festejos ha de continuar constituida bajo esa denominación, en vista de los acuerdos que se han adoptado por no haber presupuesto para fiestas.

Del señor Aparicio para que se determine con claridad lo que ha de entenderse por obras de reforma de las fachadas de los edificios, a los efectos de la presentación de planos y para evitar perjuicios a los propietarios.

Del señor Oliván proponiendo se dote de agua a la fuente de Santa Clara y se hagan desaparecer unos guarda-cantones que hay en el mismo barrio.

Del señor Ordoñez sobre ampliación de la vía pública en la calle del Duque de la Victoria.

Y del señor Castrillo reclamando la atención del Ayuntamiento sobre la carestía del pan, a pesar de haber descendido el precio del trigo.

Sin perjuicio de tomar en cuenta, como las anteriores, esta moción, el señor Alcalde hizo notar que algunos panaderos han bajado dos céntimos tan indispensable artículo, y que el precio mínimo que antes alcanzó fué el de 40 céntimos el kilo.

### Noticias locales

Desde el mes de Noviembre último hasta Febrero próximo pasado recogió la Obra del Pan de San Antonio, establecida en la iglesia de Santa Agueda, limosnas por valor de 1.400 pesetas.

En el mismo período se socorrió a los pobres con 4.500 panes, más el extraordinario de Navidad consistente en bacalao y arroz.

Queda un saldo de 295 pesetas.

Ha zarpa de Santander con tropas para Cuba el vapor Colón y de Cadiz el Alfonso XII.

En este último va el oficial 1.º de administración militar D. Alejandro Bernal.

Dentro de breves días llegará a esta población una inteligente profesora de labores en viruta, como las que se exhiben en el comercio de D. Claudio Gutiérrez, hechas por una de sus discípulas.

Se reciben encargos calle de Santander, 2 2.º domicilio del dibujante señor Rodríguez.

Se ha puesto a la venta en la librería de Calixto Avila é Hijo el cuaderno 3.º de la Galería Fotográfica, precioso álbum de fotografías de celebridades universales, a 35 cts. cada uno, y un gran surtido de Devocionarios y Semanas Santas desde 25 cts. cada uno.

Ayer salió de Valladolid para Madrid el director general de Obras Públicas, Sr. Arias de Miranda.

Por esta causa ha desistido de su viaje a Aranda la comisión de este Ayuntamiento.

Por Real orden del ministerio de Hacienda, fecha siete del actual, ha sido autorizado para continuar al frente de su cargo el Tesorero de esta provincia nuestro particular amigo, D. Atilano Núñez de Couto.

Mañana a las diez celebrará su primera misa en el monasterio de religiosas Agustinas de Santa Dorotea el joven presbítero D. Felipe Diez Hidalgo, asisténdole como padrino eclesiástico don Bartolomé Cuesta y como seglares don Fermín Casado y D.ª Mercedes Sierra. Predicará n. R. P. carmelita. Nuestra enhorabuena.

La benemérita ha detenido al vecino de Lodoso, Pedro Río Quintano, por agredir con una navaja al tabernero Manuel San Martín, en una cuestión surgida con motivo de un arreglo de cuentas.

En la Tienda Asilo se han despachado hoy 813 raciones.

La junta municipal ha sido nuevamente convocada para el miércoles próximo.

Anoche regresó a esta población el Sr. Martínez del Campo (D. Federico).

De mejorar el tiempo tocará mañana en el Espolón la música del regimiento de la Lealtad.

He aquí el programa: 1.º Los Trompetas, pasodoble Montes. 2.º Czarine, mazurka, Gaune. 3.º Gran Marcha Triunfal, Roig. 4.º Nathalie, tanda de vals, Pagano. 5.º Minuit, polka, Waldteuffel. 6.º Les Hirondelles Vinnieses, pasodoble, Schlogel.

Esta mañana se ha celebrado en las Casas Consistoriales la subasta para la construcción de un kiosco con destino a la música.

Se han presentado las siguientes proposiciones:

D. Miguel del Prado, de Valladolid, que se compromete a hacerlo en 5.300 pesetas.

D. Policarpo Murciano, de Burgos, en 5.400.

D. Justo Lozano, de idem, en 5.700.

D. Emilio García, de idem, en 5.197.

D. José María Gabilondo, de Valladolid, en 4.862'42.

En su consecuencia, se ha adjudicado la subasta al señor Gabilondo.

El kiosco será de hierro fundido con un zócalo de piedra.

Esta tarde se ha reunido la comisión del Ayuntamiento para acordar el sitio del Espolón en que ha de ser emplazado.

Mañana a las siete de la noche se celebrará en el Salón de Recreo la primera de las lecturas públicas que dará el señor Salvá, según teníamos anunciado.

Esta mañana hemos tenido ocasión de presenciar las clases de primera enseñanza del colegio que dirige D. Tomás Vadillo.

En él hay un crecidísimo número de escolares que reciben una instrucción tan sólida y perfecta que admira ver niños de 7 a 10 años que lo mismo saben el sistema métrico decimal que escriben magníficas planas de toda clase de letras: gótica, inglesa y española en orlas dibujadas por los mismos.

Nuestra enhorabuena al señor Vadillo y sus ayudantes.

Agua de Colonia de Olive, extra, primer premio Exposición Farmacéutica nacional. Paris 2 medallas oro. Inmejorable para curar y evitar la blandura de los párpados y aclarar la vista cansada.

Superior al árnic para contusiones y heridas. Indispensable a los ciclistas para secar el sudor, evitar los enfriamientos, estimular la piel y producir la sedacción de los músculos. En frascos Farmacias y Perfumerías. Por mayor M. García, Madrid. Por medida remesa su autor a domicilio franco envaso estación f. c. Bilbao 5 ptas. litro. Por 4 litros a 4 ptas. En Burgos: Farmacia de Barriocanal.

Las Pastillas Morelló obran inmediatamente y curan resfriados que han resistido a otras preparaciones. Farmacia Barriocanal y principales.

### Diario de avisos

Tribunales

Señalamientos para el día 14 de Marzo de 1898.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Bilbao entre don Juan Luis de Uriarte con D. José María Otanza y otro, sobre interdicto; ponente, señor Valdé; defensores, licenciados Quintana (D. Joaquín) y Martínez del Campo; procuradores, Gallardo y Gutiérrez; secretaria de Monzón.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Sedano contra Guillermo Peña González, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensor, licenciado Simón; procurador, Rincón; secretaria de Jalón.

Juicio oral procedente del juzgado de Lerma contra Leandro Pascual, sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensor, licenciado Villa; procurador, Miéggolle; secretaria de García Rubio.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Salvador Valles y Valles, de 57 años, Hospital de San Juan; Herminda Marciano, de 11 meses, Concepción, 9.

Nacimientos.—Aurea Martínez Díez, Gregorio Almendres Ruiz.

Instrucción pública

D. Romualdo López y D. Lucio Fernandez renuncian a las escuelas de Virtus y Castrillo de Rucios.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: salmón a 6'00 y 5'00 pesetas el kilo, chirías a

0'80 y 0'60, merluza a 1'40, doncellas a 1'50, pagueles a 1'10, sardinas a 0'80 y rodaballo a 1'50.

Ostras a 90 céntimos docena.

Langostas a 3 y 4 pesetas pieza.

—En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 13 bueyes, 9 carneros, 3 cerdos y 5 terneras.

### Crónica religiosa

Santo de hoy: San Gregorio Magno.

Santo de mañana: San Leandro.

Cultos: Catedral.—Mañana predicará el M. I. Sr. Lic. D. Tomás Salado, canónigo penitenciario.

San Agueda.—Mañana se celebrará la función mensual de San Antonio, predicando por la tarde (a las seis) D. José Saez Fernandez.

Carmen.—La archicofradía teresiana tendrá el ejercicio mensual a las horas de costumbre.

—A las cinco será el ejercicio de Cuaresma, predicando el R. P. Fr. Juan Vicente de Jesús María.

San Luis.—El mismo ejercicio tendrá lugar a las tres, predicando don José Saez Fernandez.

Merced.—Mañana terminan los Santos Ejercicios de la Congregación Mariana. A las ocho será la comunión general y por la tarde a las seis habrá bendición solemne con el Santísimo, é imposición de medallas a los nuevos congregantes.

Catedral, San Lesmes, Carmen, Huelgas y San Lorenzo.—Continúa la novena a San José.

### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: a las nueve mañana, 687 0; a las tres tarde, 687 0.

Temperatura: max. sol 9'4; max. sombra 6'2 min. sombra, 1'0; reflexión, menos, 0'5.

Abstracción del viento: nueve mañana N. E., rest tarde, N.

### Mercados.

Burgos 12.—En el mercado de hoy ha entrado de 300 a 400 fanegas próximamente, y se vendió trigo álega de 53 a 54 reales, mocho de 54 a 55, rojo de 54 a 54 1/2, cebada de 23 a 24, avena de 17 a 18, veros a 36, alholba a 36, algarroba a 34, lentejas de 58 a 60.

Harina de primera a 22 rs. arroba, de segunda a 21.

Salvados de primera a 20 rs. fanega, de segunda a 16, de tercera a 8.

Patatas de 4 1/2 a 5 rs. arroba.

El mercado firme.

—En el de ganados de ayer entraron: 211 parejas, 305 bueyes sueltos, 10 terneras, 83 carneros y 138 ovejas.

Para afuera se vendieron: 10 parejas, 93 bueyes sueltos, 10 carneros y 50 ovejas.

Para la capital se vendieron: 8 parejas, 25 bueyes sueltos, 6 terneras, 26 carneros y 29 ovejas.

Precios que rigieron: de 424 a 440 pesetas las parejas, de 212 a 220 los bueyes sueltos, a 50 las terneras, de 22 a 25 los carneros y de 24 a 26 las ovejas.

### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

### ESPAÑA Y NORTEAMERICA

LA ADQUISICIÓN DE BARCOS

Madrid 12—9'10 m.

Según telegramas de Washington, el comandante Brownson, agente del gobierno en Europa para la compra de barcos de guerra, ha cerrado ya el trato para adquirir varios buques y grandes cantidades de pólvora sin humo.

El constructor de barcos Mr. Linnard va a hacer un viaje a Europa con objeto de examinar las condiciones de los que se compran.

Los agentes de los gobiernos de España y los Estados Unidos están estos días disputándose la adquisición del crucero «Almirante Ohiggins», recientemente construido por encargo de Chile.

Dicho buque es de 8.500 toneladas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 16.000 caballos.

El gobierno chileno se niega a venderlo a los Estados Unidos, y está dispuesto a venderlo a España.

LOS PROPÓSITOS

DE MAC KINLEY

Madrid 12—9'35 m.

Según afirman los despachos llegados de Nueva York, insiste en

aquella capital en que Mac Kinley se propone terminar en un breve plazo el conflicto cubano.

Para ello, suponiendo que la voluntad del «Maine» haya sido debida a una causa exterior, considerará a España responsable del siniestro, y señalando el plazo de dos semanas para hacerla efectiva.

Además, teniendo en cuenta que España ha demostrado su impotencia para proteger los intereses de los súbditos extranjeros en Cuba, pedirá que el Gobierno español reconozca la independencia de la isla.

LOS BARCOS EN LA HABANA

Madrid 12—10'5 m.

Telegrafían de la Habana que se han cambiado las visitas oficiales entre el comandante del crucero norteamericano «Montgomery» y las autoridades de aquella capital.

Los senadores yankees recientemente llegados piensan recorrer en sus yates las costas de la isla.

El yate «Anita», propiedad del periódico «The New York Journal», ha ofrecido 50.000 pesos mensuales para socorrer a los reconcentrados.

Estos días se espera en la Habana la llegada de otro barco de guerra inglés.

DE VUELTA A ESPAÑA

Madrid 12—10'40 m.

Di en de París que hoy saldrá para Madrid el Sr. Gutierrez Sobral, exagregado naval a la legación de España en Washington.

El lunes marchará también a Madrid el Sr. Dupuy de Lome.

### LA OPINIÓN DE

EL IMPARCIAL.

Madrid 12—11'15 m.

«El Imparcial» refleja hoy en sus columnas impresiones resueltamente pesimistas respecto al conflicto entre España y los Estados Unidos.

Juzga inevitable ya la ruptura de relaciones, y dando por perdida la esperanza de llegar a soluciones pacíficas, pide que se armen en corso los vapores, cuya marcha arruinaría al comercio norteamericano.

Como coronación de estas frases, añade «El Imparcial» que es preciso que aprovechemos los momentos.

### CUBA

LAS OPERACIONES

Madrid 12—10'50 m.

«El Herald» publica telegramas procedentes de Manzanillo, dando cuenta del curso de las operaciones en Oriente.

Dice que hay frecuentes tiroteos entre las tropas y los rebeldes y habla de acciones de escasa importancia en que hubo por nuestra parte dos muertos y ocho heridos.

Entre los insurrectos reina bastante desaliento, y se acentúan las corrientes favorables a la paz, por lo cual son vigiladísimos para evitar las presentaciones.

Entre ellos abundan los viveres, pero los escasean las ropas.

### LA UNIÓN CONSTITUCIONAL.

Madrid 12—11'25 m.

Según participan de la Habana, el partido «Unión Constitucional» se muestra cada día más dispuesto a tomar parte en las próximas elecciones.

Los comités siguen adoptando únicamente acuerdos favorables a la lucha electoral.

### NOTICIAS VARIAS

LOS DE CONSUMOS

Madrid 12—12'20 m.

En un edificio de la calle de Segovia se han reunido a puerta cerrada los vigilantes y cesantes del ramo de consumos.

Témese que los acuerdos que adopten degeneren en algo desagradable.

El gobernador está adoptando energicas precauciones para evitar que se turbe el orden público.

### ULTIMA HORA

DE FILIPINAS

Madrid 12—1'45 m.

Nuevas noticias recibidas de

ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO Lain-Calvo, núm. 36. BURGO.

Montado este establecimiento con arreglo a los últimos adelantos del arte, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al mismo.

Fin de temporada

CAMISERÍA Y GUANTERÍA

J. DIEZ ORTEGA, Plaza Mayor, número 52.

Seguendo el sistema establecido y procurando esta casa ser siempre la primera en novedades, se liquidan con 50 por 100 de rebaja los artículos de estación, entre los cuales hay una extensa colección de corbatas de tira y varias formas, desde 0'75 una y 2 pesetas tres corbatas.

Plaza Mayor, 52.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES Inaugurada en 1.º de Agosto de 1898

DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE

y D. SEBASTIAN CARSI,

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Pianos y Armoniums

Se hallan de venta y alquiler, nuevos y garantizados. La afinación y limpieza se hace gratis en los alquilerados, siempre que el arrendatario lo solicite.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

VIUDA DE BONIFACIO LOPEZ

Espolón, 20.

ACADEMIA DE SEGUNDA ENSEÑANZA

BAJO LA DIRECCIÓN DE D. AMANCIO RODRIGUEZ LOPEZ, Presbitero, Licenciado en Sagrada Teología, y D. ANGEL DE VEGA Y UGARTE, Lcdo. en Ciencias y profesor auxiliar del Instituto provincial de Burgos.

En esta Academia pueden recibir los alumnos el repaso de todas las asignaturas que comprende el bachillerato. Almirante Bonifaz, número 13, pral. derecha.

ULTRAMARINOS DE FRANCISCO G. MAYOR,

7 y 9—Calle Almirante Bonifaz.—7 y 9

Nota de precio de latas en conserva.

Table with columns for product name, quantity, and price. Includes items like Sardinias lata de un kilogramo, Bonito lata, Calamares en su tinta, etc.

Los demás artículos concernientes al ramo de ultramarinos a precios sumamente económicos.

PREPARACION RÁPIDA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS, en la convocatoria que tendrá lugar el próximo mes de Diciembre.

Para informes y detalles dirigirse a D. H. Olmos, barrio Las Huelgas, 34.

Casa en venta

A voluntad de su dueño se vende una casa en esta ciudad, y su calle del Hospital de los Ciegos, núm. 17, donde informarán.

Pedidos a D. Vicente Gangua, Nancaretos de la Oca.

GÉNERO INMUTABLE

Saco de seis arrobas puesto en la estación de Burgos, a 12 reales.

Cal-Hidráulica

DE GRAN FABRICA

SUBASTA

El día 20 de Marzo del corriente mes, a las diez de la mañana, se vende en pública subasta extrajudicial en los talleres que se hallan instalados, Calle Madrid, Burgos, por lotes separados ó todo junto, siendo ésto preferido, la maquinaria siguiente bajo los precios que en cada una van marcados:

Table listing auction items and prices. Includes 'Una máquina de vapor Compand de alta y baja presión', 'Una máquina de labrar á grueso con cuatro cuchillas', etc.

Nota.—El comprador á quien se hubiere adjudicado alguna máquina depositará en el acto el 15 por 100 de su valor, que perderá si no la retira en el término de dos meses.

Toda la maquinaria enumerada puede verse Calle de Madrid, talleres. Por la Comisión Liquidadora.—Isidro Plaza.—Banquero.—Burgos.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO

ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO:

LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

100 PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

VINOS PUROS DE UVAS

Se venden á precios económicos en los grandes almacenes de Gregorio Bautista, Calle de San Juan y General Santocildes, número 10 (casa del señor Dorronsoro), y calle de Fernan González, número 23 (frente al Crucero).

Ventas por mayor y menor

Se facilitan envases comprando de una cuartilla en adelante.

EL MAESTRO DE ESCUELA

Yo soy yo el que se encargará de eso, res-... el avaro. Pues quién entonces? ... Si. ... Simonin se estremeció. ... vos me autorizais, dijo luego, haré buenas ... estáis autorizado. ... embargo, dijo el maestro de escuela, no ... sin consultaros. ... aplicadme vuestros proyectos. ... empezaré por emplear diez mil francos á ... del ayuntamiento en acciones de ferroca- ... en papel del Estado. ... á qué destinais la renta? dijo María. ... ella podríamos establecer algunas camas ... enfermos pobres que ahora tenemos nece- ... enviar al hospicio de Orleans. ... una gran idea, dijo Mr. Rainouard; ¿pero ... establecer este hospital? ... la casa-escuela, que es bastante espaciosa. ... padre mío, dijo María Rainouard, que po-

EL MAESTRO DE ESCUELA 87

dríais cederles esa casa que tenemos en el pueblo y que es bastante espaciosa y está sin amueblar? —Acordade, dijo el anciano, pero aún quedan treinta mil francos. El maestro de escuela sonrió. Luego prosiguió: —Quince mil francos; restan setecientos cin- cuenta francos, y con esta cantidad podíamos es- tablecer un gran departamento que fuera el soco- rro de los pobres don le éstos encontrasen pan ba- rato y leña gratis. —Muy bien, dijo el anciano, pero aún quedan quince mil francos. —Es verdad, respondió el maestro de escuela; ahora es necesario pensar en mi profesión. —Veámos. —Nosotros hemos pensado en los pobres para que tengan casa, fuego y alimento, pero también es necesario que tengan instrucción. Yo quisiera que todos, por pobres que fuesen, pudiesen llevar á sus hijos á la escuela. —Pero, dijo ingenuamente la señorita Rai- nouard, vos tenéis en vuestra escuela diez escola- res que no pagan.

90 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

—Lo que os digo... —Os escucho. —El ayuntamiento dirá que es mejor recom- poner los caminos vecinales que fundar un hos- picio. —Bueno; ¿y después? —Tened paciencia. —Ya sabéis que la tengo. —Adelante. —Adelante. —La fábrica querrá encargarse de los socorros lo más económicamente posible. —¿Y el cura qué dirá? —El cura pedirá para la iglesia. Mr. Simonin se quedó pensativo. —Es facil que tengáis razón, me dijo; lo refle- xionaré. —Mañana os iré á ver, le dije. —Y cuando él estuvo en el dintel de la puerta añadió: —Habéis andado la mitad del camino, pero únicamente la mitad. —Allá veremos. —Os doy de plazo hasta el domingo próximo.

